Teget Egriler Uzerine Problemler

Muharrem Sahin

Ornek Problem-1

ikinci dereceden P polinom fonksiyonunun bas
kat sayisi 1’dir.

y=P(x) egrisi, y=x2-(x—2) egrisine iki

farkll noktada tedet olduguna goére; degme
noktalarini bulunuz.

Coziim
y =P(x)=x*+ax+b olsun.
xz-(x—2)2 =x? fax+b
= x2.(x—2)" =x? —ax—b=0

Bu denklemin iki tane iki kat koki olmalidir.
Bu kokler m ve n olsun.

Degme noktalari (m,P(m)) ve (n,P(n)) olur.
xz-(x—2)2—xz—ax—b:(x—m)z~(x—n)2

Carpma iglemleri yapilip esit dereceli Xlerin
kat sayilari esitlenirse,

—2m—-2n=—4 (1)
m®+n® +4mn=3 (2)
(3)

)

m?n? = —b (4

) ) sistemi elde edilir.
—-2mn° —2m“n = —a

G &

m<n sayllirsa; m=1-—, n=1+—,
y 2 2

a=-2, b:f%, P(m):P(n):% bulunur.

—5/4

y

Paraboliin denklemi, y = x*> —2x—1/4 ;
egrilerin birbirlerine degme noktalari,
A(1-V8/2, 1/4) ve B(1++6/2, 1/4);
egrilerin ekstremum noktalari,

0(0,0), R(2,0), K(1,1), T(1 —5/4) olur.

Ornek Problem-2

ikinci dereceden P polinom fonksiyonunun bas
kat sayisi 1'dir.

y=P(x) egrisi y=x2-(x—2) egrisine bir
noktada tegettir.

Egrilerin, bagka ortak noktalari olmadidina
gOre; degme noktalarinin kiimesini bulunuz.

Cozim

y =P(x)=x*+ax+b olsun.

x2.(x=27% =x% +ax+b
:xz-(x—Z)z—xz—ax—bzo

Bu denklemin, esit iki kdklinln diginda gergel
kokl olmamalidir. Esit kdkler m olsun.

x2-(x—2)2—x2—ax—b
:(x—m)z-(x2+px+r)

Carpma islemleri yapilip esit dereceli Xlerin
kat sayilari esitlenirse,
p—2m=—4 (1)
m®+r—2mp=3 (2)
sistemi elde edilir.
m’p—2mr=-a (3)

m?r =—b (4)

x2+px+r:0 denkleminin gercel koku

olmamalidir. A =p? —4r <0 olmaldir. (5)
(1), (2) ve (5)'ten; 2m? —4m—1> 0 bulunur.

Degme noktalarinin apsisleri

ﬁﬁ]

—oo, 1= U1+ 25,
o'} 5 —|—2<>o

me U

kosulunu saglamaldir.
Degme g
noktalarinin
geometrik yeri;
verilen
egrinin, 1,\/5/2" .
degme A
kosulunu saglayan

noktalarinin kiimesidir.
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Ornek Problem-3

ikinci dereceden P polinom fonksiyonunun bas
kat sayisi 1’dir.

y=P(x) egrisi y=x"-(x— 2)2 egrisine (11)
noktasinda teget olduguna gére; P(0) kagtir?
Cozim
y =P(x)=x*+ax+b olsun.
x2.(x—2f =x® +ax+b

= x2~(x—2)2 —x?—ax—b=0
Bu denklemin, esit iki koki 1'dir
x2 -(x—2)2 —x*—ax—b

= (x—1 ~(X2 +px+r)

Carpma iglemleri yapilip esit dereceli Xlerin
kat sayilari esitlenirse,

sistemi elde edilir.

p=r=a=-2ve b=2 bulunur.

y=P(x)=x*-2x+2 = P(0)=2 olur.

<+ Egrilerin diger kesim noktalarini bulunuz.

+ y=x%(x—2)* egrisinin x=1 dogrusuna
gére simetrik oldugu gorilirse,  (11)
noktasinda teget olan parabolin denkleminin

P(x) = (x—1)° +1 olacagi da gordlebil.
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Ornek Problem-4

ikinci dereceden P polinom fonksiyonunun bas
kat sayisi —1'dir.

y=P(x) egrisi, y=x2-(x—2) egrisine iki
farkh noktada teget olduguna goére; degme
noktalarini bulunuz.

Cozim

y =P(x)=—x*+ax+b olsun.
xz-(x—Z)2 =-—x?+ax+b

:xz-(x—2)2+x2—ax—b:0

Bu denklemin iki tane iki kat koki olmalidir.
Bu kokler m ve n olsun.

Degme noktalari (m,P(m)) ve (n,P(n)) olur.
x2~(x72)2 +x2 faxfb:(xfm)?(xfn)z

Carpma islemleri yapilip esit dereceli Xlerin
kat sayilari esitlenirse,

—2m-2n=—4 (1)
)

m? +n®+4mn=5 (2
sistemi elde edilir.

—2mn* —2m*n=-a (3
(

m?n? = —b 4
m < n sayilirsa; m:1—£, n=1+£,
2 2
1 1
a=2,b=——, P(m)=P(n)=— bulunur.
4 4
y“

Xy

Paraboliin denklemi, y = —x? +2x —1/4;
egrilerin birbirlerine degme noktalari,

A(1-V2/2,14) ve B(1++2/2,14); .
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Ornek Problem-5

ikinci dereceden P polinom fonksiyonunun bas
kat sayisi —1’dir.

y=P(x) egrisi y=x%-(x—2) egrisine bir
noktada tegettir.

Egrilerin, baska ortak noktalari olmadigina
gore; degme noktalarinin kiimesini bulunuz.

Cozum
y =P(x)=—x*+ax+b olsun.
x2-(x—2f = —x® +ax+b
= x2.(x—2f +x2 —ax—b=0

Bu denklemin, esit iki kdklinin disinda gercel
kokU olmamalidir. Esit kdkler m olsun.

x2-(x—2)* +x% —ax—b
:(x—m)z-(x2+px+r)

Carpma iglemleri yapilip esit dereceli xlerin
kat sayilari esitlenirse,
p—2m=—4 (1)
m®+r—2mp=5 (2)
sistemi elde edilir.
m’p—2mr=-a (3)

m?r = —b (4)

x? + px+r=0 denkleminin gercel koku

olmamalidir. A =p? —4r <0 olmalidir. (5)
(1), (2) ve (5)'ten; 2m? —4m+1> 0 bulunur.

Degme noktalarinin apsisleri
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kosulunu saglamalidir.

Dedme
noktalarinin
geometrik yeri;
verilen
egrinin, « 5 g

degme 1-N2/2 1+52/2 X
kosulunu saglayan v
noktalarinin kimesidir.
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Ornek Problem-é

ikinci dereceden P polinom fonksiyonunun bas
kat sayisi —1’dir.

y=P(x) egrisi y=x>(x— 2)2 egrisine (1,1)
noktasinda teget olduguna gére; P(0) kagtir?
Cozum
y =P(x)=—x*+ax+b olsun.
x2.(x=2% = —x% +ax+b

= xz-(x—2)2 —x?—ax—-b=0
Bu denklemin, esit iki koku 1°dir
xz-(x—2)2 —x2—ax—b

= (x—1) ~(x2 +px+r)

Carpma islemleri yapilip esit dereceli Xlerin
kat sayilari esitlenirse,
p-2=-4 (1)
r+1-2p=5 (2
p—2r=-a (3)
r=-b (4)

sistemi elde edilir.

p=—-2,r=b=0 ve a=2bulunur.

y=P(x)=-x*+2x = P(0)=2 olur.

<4 Egrilerin diger kesim noktalarini bulunuz.

+ Egrilerin (—1,1) noktasinda teget olduklari

verilseydi, bagka ortak noktalari olmayacakti.

Bunu gosteriniz.

+ y=x%(x—2)* egrisinin x=1 dogrusuna
gore simetrik oldugu  gorilirse,  (11)
noktasinda teget olan parabolin denkleminin

P(x)=—(x —1)* +1 olacagi da gorilebilir.




